

当文明实践“遇见”文明创建

陈立

湖南省永州市新时代文明实践指导中心 湖南永州 425000

摘要: 本文探讨了永州市在开展文明实践活动与创建全国文明城市方面的举措,文章首先阐述了文明实践对城市建设的重要性,强调其在促进社会进步和塑造城市形象方面的作用,介绍了全市所采取的相关举措,并通过这些举措的具体背景、目的、实施情况和成效,论证了它们对于城市的文明实践和整体发展的积极影响。最后,总结文明实践与城市创建的互补关系,强调永州市在这一领域取得的成就,为创建文明城市和推动社会进步做出了积极贡献。
关键词: 文明实践;全国文明城市;举措;社会进步;城市形象

引言:

随着社会的不断发展,文明实践逐渐成为推动社会进步的重要方式。同时,创建全国文明城市也日益受到各地政府的重视。在全市范围内开展文明实践活动,不仅是为了提升城市形象,更是为了引领市民树立正确的价值观和行为规范,以创造更加文明、和谐的社会环境。在这个过程中,永州市正以一种全新的方式与文明相遇,以创新的手段实现城市的可持续发展和社会的和谐进步。

1. 文明实践与城市建设的关系

1.1 文明实践的重要性

文明实践作为一种深刻融入日常生活的行为,不仅体现了社会群众的文明素养,更在促进社会进步方面具有重要作用。它不同于单纯的知识传递,更注重在实际生活中践行和传承文明价值观,文明实践通过引导个体的言行举止,强化社会群众的社会责任感和公民素质,有助于构建文明、和谐、稳定的社会基础。在文明城市建设中,文明实践更是一枚璀璨的明珠,通过凝聚群众、引导群众、以文化人、成风化俗等方式方法给社会群众提供丰润的道德滋养和强大的精神动力,不仅塑造了积极向上的社会氛围,更能增强城市的整体文明形象。文明实践既包括了理论政策宣讲、科学普及、法律服务等现代文明规范,也涵盖了助学支教、卫生环保、扶贫帮困等志愿服务活动,从而可进一步推动城市的社会和谐与可持续发展。它不仅是传承优秀传统文化的体现,更是推动社会进步、促进城市形象提升的关键力量。通过在实践中弘扬文明实践,不仅能提升市民的文明素质,也为城市的可持续繁荣奠定了坚实基础,因此,文明实践在城市建设中具有不可替代的重要性。

1.2 文明实践与城市形象的关联

文明实践与城市形象密切相连,其良好的互动关系在塑造城市的文化特色和社会形象方面起着至关重要的

作用。一个文明和谐的城市形象不仅能够增强市民的归属感和自豪感,还有助于带动乡村振兴,促进城乡融合发展。通过建设新时代文明实践阵地,加强农村基础设施建设,开展丰富多彩的文明实践活动,不仅改善了农村的人居环境,也提升了村民的精神生活,让村民们收获满满幸福感、获得感。

2. 创建全国文明城市所采取的举措

2.1 社区志愿者服务行动

2.1.1 背景与目的

社区志愿者服务行动作为全市开展文明实践活动与创建全国文明城市的重要举措之一,旨在鼓励市民群众参与社会公益事业,传递文明行为理念,提升社区凝聚力和文明素质。随着城市的发展,社区作为市民生活的重要组成部分,发挥着日益重要的作用,然而,城市化进程中也面临着社会关系疏离、社区凝聚力下降等问题。为了构建更加和谐的社区环境,激发市民的积极参与度和社会责任感,全市上下积极推行社区志愿者服务行动。此举目的在于培养市民的公民意识,引导市民在生活中更多地关注社区问题,参与社区建设和公益活动,通过志愿者服务行动,市民能够深切感受到参与社会公益事业的成就感和荣誉感,进而潜移默化地影响他们的行为规范^[1]。同时,社区志愿者服务活动也有助于加强社区居民之间的交流与互动,增强社区的凝聚力和向心力。在全市开展社区志愿者服务行动的背景下,市民不仅可以通过自己的行动为社区增添活力,还能传递文明行为的理念,进一步促进社会的和谐进步。通过参与志愿者服务活动,市民不仅为社区的美好蓝图添砖加瓦,也在社会实践中逐渐融入文明的底色,共同构建一个更加温馨、文明的社区。

2.1.2 实施情况与成效

为加强沟通交流,创新工作思路,以联点促融合,

以实践谋发展，永州市市直单位与社区结对共建志愿服务取得了显著成效。单位职工纷纷加入志愿者队伍，积极参与社区活动、公益事业，展现出了良好的社会责任感和公民意识。志愿者们在社区中开展各种活动，如社区清洁、环保宣传、走街入巷、邻里互助、义务教育辅导、老年人陪伴活动等，让社区居民感受到了真真切切的温暖和关怀，营造了一个良好的生活环境和文明氛围。志愿者们的参与不仅增加了社区的凝聚力和向心力，结点后盾单位还为社区提供了相应的资金保障和社会服务，满足了社区居民的所需所求，有效地促进了社区的发展和文明实践的传播，同时也取得了显著的社会效益。

2.1.3 对文明城市创建的贡献

社区志愿者服务行动作为全市推进文明实践活动与创建全国文明城市的一项重要举措，为文明城市的创建和发展作出了积极贡献。志愿者们在社区内开展各种公益活动，通过实际行动强化了文明行为的传递，向市民传递文明、友善、和谐的价值观。志愿者们的无私奉献和互助精神激发了市民的学习热情，带动更多人投身到文明实践活动中来，在社区形成了良好的文明行为风尚。社区志愿者服务行动还增强了社区凝聚力，通过志愿者服务，居民之间的相互认识和交往增强了，社区的交流互动更加频繁，形成了一张紧密的社区关系网，这种凝聚力有助于提升社区居民的归属感和责任感，进而推动社区的整体发展。

2.2 文化艺术服务活动

2.2.1 丰富城市文化内涵的意义

城市作为文化的传承者和创造者，其独特的文化内涵是城市的魅力所在。永州，南北文化交融，楚越风俗浓郁，历史文化底蕴深厚。通过开展各种丰富多彩的文化艺术活动，将其多样性、包容性的文化传统和独特的地域特色展现得淋漓尽致。如永州市零陵区结合当地东山景区文化特色，推出“游子归乡·祛疾纳福”“非遗新国潮·零陵新春光影民俗文化活动”“非遗咏流传·经典大舞台”等活动，将丰富的文化资源呈现给市民和游客，让他们更好地感受到永州的文化魅力，激发市民和游客的参与热情，促进社会的全面素质提升。诸如这些活动，市民在欣赏艺术作品的同时，接触到各种各样的文化形式，增强了他们的审美情趣和文化素养，艺术的魅力能够引导市民更深入地探索文化内涵，推动个体和社会在文化上的共同进步^[2]。

2.2.2 活动形式与影响

文化艺术活动形式丰富多样，涵盖了艺术图片展、乡村音乐会、舞蹈演出、戏剧表演等多种领域，这些活动不仅吸引着市民的参与，更在传递文化、传承传统方

面具有积极的意义。艺术展将精湛的作品呈现在市民眼前，引导大家感受和探索艺术的内涵；音乐会、舞蹈演出能够激发市民的艺术情感，培养审美情趣。通过这些活动，市民不仅能够欣赏到精彩的艺术作品，还能够与艺术家互动，增进与文化的距离感、亲近感。这些文化艺术推广活动的积极影响也是显而易见的，活动的举办能够丰富市民的精神文化生活，为他们提供了一个领略优美艺术、沉浸文化氛围的平台。这些活动能够传递积极的情感和价值观，引导市民树立正确的人生态度，培养积极向上的精神状态。

2.2.3 增强城市软实力的作用

文化艺术推广活动在创建全国文明城市的过程中，不仅能够丰富城市文化内涵，还能够增强城市的软实力，提升城市的影响力和竞争力。城市的软实力包括了文化、价值观、社会和谐等方面的因素，是城市综合实力的重要组成部分，通过开展文明实践活动，拉近与群众的距离，让城市能够展示自身独特的文化魅力，让市民能够更好地认识城市，产生情感共鸣。

2.3 环保与可持续发展倡议

2.3.1 生态环境保护的紧迫性

在全市开展文明实践活动与创建全国文明城市的背景下，环境保护和可持续发展是不容忽视的重要议题。随着城市化进程的加速和人口的增长，城市生态环境面临着严峻的挑战，迫切需要采取行动保护生态环境。城市的快速发展带来了环境问题的集中爆发，如空气污染、水质恶化、垃圾问题等，这些问题不仅影响市民的生活质量，也威胁着生态平衡和人类健康，环境保护已经成为全球全社会的共同责任，也是城市文明实践活动不可或缺的一部分。城市的可持续发展涉及到经济、社会、环境等多个方面，需要在满足当前需求的基础上，不破坏未来世代的生存和发展条件。城市作为资源集聚的中心，必须更加注重资源的合理利用和保护，以确保城市的可持续繁荣^[3]。

2.3.2 绿色发展理念的推广

在全市开展文明实践活动与创建全国文明城市的背景下，绿色发展理念的推广成为了一项迫切的任务，这一理念强调在发展的过程中保护环境，实现经济增长与环境保护的协调发展，为城市的可持续发展提供了重要指导。绿色发展理念强调生产、生活和环境之间的平衡，追求经济发展与资源利用的最佳组合，在城市建设中，绿色发展意味着要减少污染、降低资源消耗，提高能源效率，推动可再生能源的利用，以减轻对环境的压力。同时，绿色发展也鼓励人们在生活中践行低碳、环保的

方式,如鼓励绿色出行、节约用水等,从而推动可持续生活方式的形成。绿色发展的推广不仅有助于改善城市环境,还能够增加市民的环保意识和文明素养,通过在市民中传播绿色理念,引导他们在日常生活中采取环保行动,城市可以逐步形成健康、文明、可持续发展模式,这种模式不仅有利于提升城市的软实力,还能够为城市创造更为可持续的发展前景。在永州潇湘畔,活跃着一支身穿红马甲的“河小青”志愿服务队,志愿者们手拿铁钳、垃圾袋分工合作、相互配合,徒步沿河道两岸将散落在河岸周边的白色垃圾、废弃瓶罐、食物残渣等及时进行清理,并进行义务宣讲,呼吁和带动更多的群众一起保护母亲河,守护一江碧水,将文明实践筑成了一道靓丽的河堤风景线。

2.3.3 城市建设中的绿色创新

绿色创新涵盖了多个领域,包括节能环保、资源循环利用、低碳交通等。在全市开展文明实践活动与创建全国文明城市的过程中,绿色创新在城市建设中的重要作用不可忽视,通过推动绿色技术、绿色产业和绿色生活方式的创新,可以实现城市的可持续发展和生态环境的保护。在创建文明城市中,鼓励步行、骑行和乘坐公共交通,减少交通污染、废气排放,改善空气质量,提升城市的生态资源。

2.4 公民道德建设

2.4.1 培养公民责任感的重要性

在全市开展文明实践活动与创建全国文明城市的背景下,培养公民责任感被认为是一项至关重要的任务,公民责任感是每个市民应尽的义务,也是城市文明建设的基础。培养市民的公民责任感,意味着引导市民在日常生活中养成尊法守纪、遵守公共秩序、尊重他人权利的行为习惯,这不仅体现在遵守交通规则、不乱扔垃圾等细微之处,还表现在关心社会公益事业、参与志愿活动、积极参与社区建设等方面^[4]。公民责任感的培养有助于形成文明的行为规范,为城市的和谐发展创造良好的社会环境,公民责任感的培养还能够推动社会的和谐进步。市民通过自觉遵守法律法规、保护生态环境、维护社会公平,减少了矛盾与冲突,同时也增强了市民之间的联系和互动,促进了社会的团结和共融。

2.4.2 道德建设与社会和谐发展

道德建设是培养市民优良道德品质,促进社会文明

进步的重要途径。道德建设涉及到个人的道德修养和行为规范,通过引导市民树立正确的价值观,弘扬诚实守信、友善互助、公平正义等美德,可以推动社会风尚积极向善、向上。倡导诚实守信的品德,有助于减少欺诈行为,增强人们的信任感;弘扬友善互助的精神,有助于减少社会冷漠,促进社区和谐。道德建设还与社会和谐发展紧密相关,道德行为的传递和传承,有助于减少社会矛盾和冲突,提高社会整体的稳定性和凝聚力^[5]。培养市民的道德观念,使大家愿意为他人提供帮助,增进社会信任,有助于构建更加和谐的社会关系。

2.4.3 倡导文明行为的深远影响

在全市开展文明实践活动与创建全国文明城市的过程中,倡导文明行为具有深远的影响,通过弘扬文明行为,传承社会风尚,可以促进社会文化的提升,引领市民树立正确的行为标准,为城市的可持续发展创造更加有利的环境。倡导文明行为意味着传递文明的理念和价值观,社会需要共同遵守的行为准则,以实现和谐共处、互相尊重。通过在社会中传播这些行为规范,可以引导市民在日常生活中养成礼貌、守时、守法等良好的行为习惯,这不仅在个体层面培养了文明素养,也为城市的社会和谐奠定了基础。

3. 结论

综上,可以看出文明实践与文明创建是相互促进、相互依赖的关系。在推动社会进步的同时,有效的文明实践活动也为城市的文明创建提供了坚实基础。全市在开展文明实践活动与创建全国文明城市的过程中所采取的各项举措,不仅提升了城市形象,也为市民的精神文明建设和社会和谐做出了积极贡献。

参考文献:

- [1]陈绍辉.论人类文明新形态的实践创造与五重超越[J].湖北行政学院学报,2023(03):18-23.
- [2]吴美川.人类文明新形态与人的存在方式的变革[J].理论探索,2022(06):26-34.
- [3]吴谦.唯物史观视域下新时代文明实践中心研究[D].浙江理工大学,2022.
- [4]邱耕田.系统观视阈中的人类文明新形态[J].当代世界与社会主义,2022(02):45-52.
- [5]张明海.新时代社会文明程度的理论意涵与提升路径[J].探索,2021(05):164-177.